

# 消化道早癌不可怕，微创手术就能治

每年的4月15—21日是全国肿瘤防治宣传周，今年的主题是“癌症防治，早早行动”。在江苏，消化道方面的肿瘤，也是属于高发致死肿瘤之一。但是南京中医药大学第二附属医院（江苏省第二中医院）消化腔镜治疗中心主任文卫表示，不同时期的肿瘤治疗的手段和预后差别很大，其实消化道早癌并没有那么可怕，其预后良好。可以说，发现一例早癌，能够挽救一个生命，更能幸福一个家庭。

通讯员 苗卿 端梓任 现代快报+记者 任红娟

## 幽门螺杆菌也是胃癌的重要致病因素

文卫介绍，消化道肿瘤包括食管癌、胃癌、结肠癌等，其中发病最高、最常见的就是胃癌。高发的原因与不良生活习惯有很大的关系，比如日常饮食偏咸，吃腌制食品，长期熬夜、饮酒、抽烟，以及不规律饮食等等。

除了不良的饮食习惯之外，幽门螺杆菌也是胃癌的重要致病因素。因为感染了幽门螺杆菌，容易导致胃发生炎症，时间长了就变成慢性胃炎，发展为萎缩性胃炎，还可能出现属于癌前疾病的肠化。

近年来，消化道肿瘤有年轻化的趋势，文卫说，他接诊过最年轻的患者才二十多岁。前不久还接诊过一个病人，也才三十多岁，发现的时候已经是胃癌晚期，严重贫血，已经不适合做手术了，真是非常可惜！据他介绍，这名患者工作压力比较大，平常喜欢熬夜，饮食也极其不规律，还喜欢吃烧烤外卖食品。

## 整合资源，普及“癌症可防可治”

4月15日至21日为第二十八个“全国肿瘤防治宣传周”，4月15日上午，由江苏省抗癌协会、江苏省人民医院、中科健康产业集团、江苏省健康产业研究会、南京市癌友康复协会联合举办的第28届肿瘤防治宣传周系列公益活动在江苏省人民医院正式启动，活动期间，主办方将陆续为患者提供更多防癌抗癌公益服务。

现代快报+记者 刘峻

## 整合资源，普及“癌症可防可治”

中国抗癌协会理事、江苏省抗癌协会理事长、江苏省人民医院党委书记唐金海表示，目前国家正在大力实施健康中国的发展战略，作为全省规模最大的公立医院，全体医护人员不仅要承担着“做好预防、做好治疗、做好康复”的工作，更应该肩负起肿瘤防治科普宣传及健康宣教的社会责任。要做好这项工作，不仅需要医护人员不断创新，使用新的技术手段来帮助开展此项工作，更要整合多方资源，以多方力量

## 医患互动，线上科普防癌抗癌

据了解，本次肿瘤防治宣传周系列公益活动将以专家论坛、线上科普讲座、科普短视频等形式开展并全网传播，为肿瘤防治发声，来自省人医的专家走进直播间，为直播间的病友答疑解惑。江苏省人民医院肿瘤科主任束永前提出，恶性肿瘤在癌前病变阶段得以诊断和必要治疗、干预，能够很好地降低肿瘤总体发病率，提高其治愈率，所以医院特地开通了互联网医

院，针对癌前病变患者及癌症患者提供咨询服务。本届抗癌周期间，主办方还将每天在直播间举行肿瘤防治科普讲座，邀请权威肿瘤专家普及各类肿瘤的防治知识，让民众更好地预防肿瘤的发生和转移，同时也将邀请不同病种的抗癌明星，讲述真实抗癌故事，坚定新发患者抗癌信心。医患互动，用专业的知识科学防治肿瘤，以共情的态度助力患者康复。



医生在为患者检查 通讯员供图

说，内镜黏膜下剥离术是一种创伤小、恢复快的治疗方法。据介绍，江苏省第二中医院每年都能治愈数百名消化道早癌及癌前病变患者。

### 这些人群要及早进行胃肠镜检查

“消化道肿瘤的早期症状确实不大明显，比如食管癌出现梗阻了，才有症状；胃癌主要是消化不良和烧心，和胃炎很类似；肠癌早期也没有症状，所以容易被忽视，等到出现明显症状，此时才重视而就诊，往往肿瘤已经发展至中晚期，治疗上为时已晚，因此消化系统肿瘤的防治

应该引起人们的高度重视。”文卫提醒。

胃肠镜检查是消化道肿瘤早发现、早诊断、早治疗的重要手段。现在也有无痛胃肠镜，更容易接受。四十五岁以上的人做了胃肠镜的检查后，如果没问题，两三年复查一次就可以了。如果结果显示有比较严重的肠上皮化生，或者萎缩性胃炎，建议半年或者一年复查一次。

据介绍，现在的胃肠镜检查，包括染色、放大和超声等功能，比如为了早期发现消化道黏膜微小病变，就可以进行放大胃镜的检查。该检查能发现和诊断普通内镜难以发现的一些早期病变，特别是早癌。

哪些人需要做胃肠镜检查呢？专家建议以下几类人群需要注意：

1.有萎缩性胃炎、胃息肉、胃溃疡类似病史的人；

2.有肿瘤家族史的人，也就是父母患有胃癌或肠癌的人群；

3.幽门螺杆菌感染也是胃癌的一个主要致病原因，所以这部分人群也要引起重视；

4.长期有不良生活习惯的人群，比如抽烟、喝酒，喜欢吃刺激性大、熏制品等，而熏烤、高盐、辛辣食物都会破坏胃肠道的正常功能，损伤胃黏膜，进而导致胃炎、胃溃疡等疾病，并增加癌变概率；

5.长期精神压力比较大，容易焦虑和抑郁的人。



肿瘤防治宣传周活动启动现场 通讯员供图

## 公益帮扶，多方助力肿瘤防治

活动现场还隆重启动了“健康中国健康家”公益抗癌帮扶捐赠计划，江苏省抗癌协会联合中科健康产业联合向江苏省肿瘤患者捐赠价值500万的中科灵芝孢子粉。中科集团总裁冯鹏表示，癌症作为一种长期多因素作用下的复杂疾病，具有慢性病、老年病、遗传病、生活方式病的综合特点，是可防可控的。中科多年来坚持开展肿瘤防治科普活动，通过科普宣传，提高全社会对防癌抗癌知识的知晓率，加

强群众的健康意识和科学理念。我们希望通过“肿瘤防治宣传周”系列活动开展，聚焦老百姓关心的癌症防治问题，普及癌症防治核心知识，提高人民群众的癌症防控意识，营造家庭防癌抗癌的良好氛围，促进全社会共同关注癌症防治。

此外，本次活动还邀请了许多患者，用他们的真实抗癌经历，鼓励更多的癌症患者树立战胜病魔的信心，以积极乐观的态度面对疾

病。《享受苦难：夫妻抗癌纪实》一书的作者孙国强携爱人——肝癌患者董桂香也来到了活动现场，并向省人民医院肿瘤患者赠书1000本。孙国强表示，爱人当时也在江苏省人民医院接受治疗，如今康复13年了，肿瘤的康复治疗离不开医院的治疗、家人的支持以及病人心态的调整，他们希望将自己的抗癌经验分享给更多的病友，鼓励更多的癌症病友勇敢面对癌魔，坚强生活下去。